

МЕЖДУНАРОДНЫЕ АКТЫ, РЕГУЛИРУЮЩИЕ ОХРАНУ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В СИТУАЦИЯХ ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

Д. В. Комашков, А. В. Чирков,
студенты 3 курса БГЭУ

Научный руководитель:
*кандидат юридических наук,
доцент И. П. Манкевич (БГЭУ)*

Правила ведения войны существовали в разные столетия. Однако, именно в XX веке происходит ускорение темпов технического развития вооружений, что в свою очередь привело к развитию новых норм гуманитарного права, регулирующих применение новых вооружений, способных оказывать отрицательное воздействие на окружающую среду.

Особое значение в регулировании правил ведения войны занимают Женевские конвенции 1949 года. Данные конвенции содержат в себе конкретизированные принципы гуманности, которые также направлены на защиту окружающей среды. Особенностью данных конвенций является то, что они закрепляют основные принципы гуманности, выражающиеся в ограничении насилия, а также в защите окружающей среды, необходимой для жизнедеятельности человека. В связи с этим в данных конвенциях запрещается посягательство на жизнь, человеческое достоинство и физическую неприкосновенность. Значительным упущением Женевских конвенций стало практически полное игнорирование проблемы внутригосударственных конфликтов.

Стоит также обратить внимание на дополнительные протоколы к конвенциям. Они были приняты уже в 70-х годах XX века, когда стало очевидно, что суть военных конфликтов претерпела значительные изменения.

Первый Дополнительный протокол касается защиты жертв международных вооруженных конфликтов. Тем самым, под действие первого Дополнительного протокола подпадают не только войны между государствами, но и «вооруженные конфликты, в которых народы ведут борьбу против колониального господства и иностранной оккупации и против расистских режимов в осуществление своего права на самоопределение» [1].

Второй Дополнительный протокол регламентирует защиту жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера. В нем содержится указание на то, что он применяется ко всем вооруженным конфликтам, не подпадающим под действие первого Дополнительного протокола к Же-

невским конвенциям. Дополнительный протокол II к Женевским конвенциям стал тем актом, в котором была предпринята попытка регулирования внутригосударственных конфликтов.

Однако даже после принятия дополнительных протоколов проблема защиты окружающей среды в международных документах практически не затрагивается. Потенциальный вред, который может быть нанесен окружающей среде, вполне способен затронуть и соседние государства, а значит и этот аспект должен быть урегулирован международным правом.

Немаловажное значение представляет собой Гагская конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта. Именно в этот документ было впервые введено понятие культурных ценностей, а в преамбуле и в статье 1 настоящей Конвенции содержалось понятие культурного наследия.

Стоит обратить внимание на то, что среди объектов, подлежащих защите, отсутствует упоминание о защите нерукотворных, природных памятников. Отсутствие такого положения неоднократно подвергалось критике.

Решить эту проблему в своем исследовании пытался профессор М. М. Богуславский. Он считал, что природные объекты носят двойственный характер, сочетая в себе историко-культурную и природно-естественную ценность. По его мнению, объекты, созданные природой, но при этом неразрывно связанные с именами исторических деятелей, и которые несут следы прошлого, должны и могут пользоваться двойной охраной [2].

Таким образом, исходя из двойственного характера природных объектов, для их защиты нам следует применять одновременно с общими нормами защиты культурного наследия частные природоохранные нормы.

Кроме того, охрана окружающей среды в ходе конфликтов может осуществляться не только напрямую, но и косвенным путем. Более того, по нашему мнению, учитывая специфику охраняемых объектов, такой путь может оказаться даже более эффективным. Положения некоторых договоров, ограничивая либо прямо запрещая использование средств ведения боевых действий, способствуют косвенной защите окружающей среды во время вооруженного конфликта. Стоит отметить, что большинство документов содержат скупые сведения об охране окружающей среды.

Также особое значение имела разработка специальных принципов охраны окружающей среды. Впервые специальные принципы охраны окружающей среды были разработаны и приняты в Декларации Стокгольмской конференции ООН по проблемам окружающей человека среды в 1972 г.

А 28 октября 1982 г. Генеральная Ассамблея ООН одобрила Всемирную хартию природы, в которой стокгольмские принципы были подтверждены [3].

Таким образом, субъекты международного права должны активно развивать отношения в области охраны окружающей среды во время вооруженных конфликтов. На сегодняшний день многие государства даже не ратифицировали вышеуказанные конвенции, из-за чего наносится урон окружающей среде. Для защиты окружающей среды необходимо понимание и осознание данной проблемы всем мировым сообществом. На наш взгляд, необходимо ужесточить ответственность субъектов международного права за нарушение норм охраны окружающей среды. Кроме того, необходимо понимать, что вред окружающей среде наносят в том числе и не запрещенные исследованными нами конвенциями вооружения. Любая война, прово-

димая любым современным вооружением, помимо прочего, влечет и серьезные негативные последствия для экосистем.

Литература

1. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I). Женева, 8 июня 1977 года: МККК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: // www.icrc.org/web/rus/siterus0.nsf/html/treaties-additional_protocol-1. – Дата доступа: 18.02.2016.
2. *Богуславский, М. М.* Международная охрана культурных ценностей / М. М. Богуславский. – М. : ИМО, 1979. – 192 с.
3. *Винокуров, Ю. Е.* Понятие международно-правовой охраны окружающей среды / Ю. Е. Винокуров // Международное публичное и частное право. – 2013.– № 3. – С. 12–14.